



聚焦国家重大战略

交通银行持续提升服务实体经济质效

2020年，交通银行坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大、十九届二中、三中、四中全会和中央经济工作会议精神，强化党建引领，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持稳中求进工作总基调，统筹推进疫情防控和经营管理，紧扣“六稳”“六保”任务，总体经营管理工作呈现稳中有进、稳中提质的良好局面。

今天的交通银行，主动融入新发展格局，不断提升金融精准服务实体经济质效，着力打造在普惠金融、贸易金融、科技金融、财富金融等方面的特色优势，加快推进“长三角龙头银行”建设，实施“建设具有财富管理特色和全球竞争力的世界一流银行”战略。

践行普惠金融 精准对接国家重大战略

交通银行精准对接国家重大战略，将信贷资源向普惠小微、制造业、民营企业等领域倾斜。截至2020年末，交通银行对公实质性贷款同比增加1312亿元；制造业贷款余额、制造业中长期贷款余额分别较年初增长18.92%、51.74%。普惠型小微企业贷款较年初增加968.02亿元，增幅59.04%；贷款累放平均利率较上年下降50个基点，小微客户贷款综合融资成本下降96个BP。全年为实体经济减费让利约187亿元。

发力科技金融 发挥“长三角龙头银行”优势

2020年，交通银行在长三角、粤港澳大湾区、京津冀三大区域一般贷款合计新增3225亿元。立足“上海主场”，积极对接上海“两张网”建设，围绕市民生活、医疗和小微企业等大普惠需求，借助数据、算法、算力和金融科技手段，打造“惠民、利民、便民”的“交银e办事”品牌。交通银行在上海地区率先推出的“信用就医无感支付”，为市民提供“先就医、后付费”的就医体验，助力医疗机构提升运营效率、降低运营成本。

26年久久为功 圆满完成扶贫攻坚任务

交通银行自1994年开展定点扶贫工作以来，一直把扶贫工作作为履行社会责任、政治责任的“头号工程”，累计投入扶贫捐赠资金超过2亿元。2016年以来累计发放精准扶贫贷款超过2000亿元；通过设立“专区专柜专柜”采购和帮助销售贫困地区农产品、湖北因疫情滞销农产品近8000万元。全集团各单位承接160余个结对扶贫县（乡、村），累计选派扶贫干部300余人，目前在岗扶贫干部193人。三个定点扶贫县甘肃省天祝县、四川省理塘县、山西省浑源县于2020年2月全部实现脱贫摘帽。

积极助力纾困 全力抗击新冠肺炎疫情

截至2020年末，交通银行累计投放疫情相关贷款近4000亿元，实行延期还本贷款本金743亿元、延期付息对应贷款本金1447亿元。切实减费让利，建立普惠小微贷款定价考核机制，确保小微企业贷款利率控制、压降到位。2020年，交通银行在湖北地区普惠型小微企业综合融资



交通银行旗下子公司交银租赁开展船舶租赁项目，于2020年4月，以“云签约”方式，完成当时年内全球最大商船订单。

成本比上年平均水平降低1个百分点以上。累计为疫情防控捐款超过6000万元。

推进绿色金融 助力污染防治攻坚战

交通银行持续强化对绿色产业、绿色项目的信贷支持。2020年末绿色贷款余额3629.09亿元，较上年末增长20.59%，绿色金融债余额200亿元。参与并牵头推进了国家绿色发展基金设立相关工作。



2020年，交通银行三个定点扶贫县全部实现脱贫摘帽。在四川理塘县，交通银行持续开展“交银心希望”项目，资助患有先天性心脏病的儿童赴成都就医。



交通银行积极践行普惠金融，在抗击新冠肺炎疫情期间，投放疫情相关贷款近4000亿元，通过减费让利助力纾困。



交通银行发挥科技金融特色优势，打造“交银e办事”线上金融服务产品，推出“信用就医无感支付”便民利民措施。

打造粤港澳大湾区世界一流用电营商环境

南方电网公司全面落实“三零”“三省”服务，用户办电方便快捷

南方电网公司将围绕扩大内需这个战略基点，持续优化用电营商环境，持续满足人民群众对美好生活的电力需要，推动形成强大国内市场。

湾区发展，电力先行。在《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布两周年之际，“零上门、零审批、零投资”的“三零”用电服务已率先在粤港澳大湾区实现，用户办电方便快捷。

全国政协委员、南方电网公司总经理曹志安表示，南方电

网公司将围绕扩大内需这个战略基点，持续优化用电营商环境，持续满足人民群众对美好生活的电力需要，推动形成强大国内市场。

今年，南方电网公司将全面落实优化用电营商环境三年行动

计划，进一步提升“获得电力”水平。“十四五”期间，南方电网拟规划投资2000亿元建设粤港澳大湾区电网，预计2022年粤港澳大湾区将率先基本建成世界一流智能电网，2025年广州、深圳平均停电时间将不超过10分钟，跻身世界顶尖城市水平。

以世界领先技术建设粤港澳大湾区电网网架

1月的南粤大地，王炸级寒潮轮番来袭，南方电网统调最高负荷达到1.986亿千瓦，同比增长33.7%，离夏季最高负荷只有115万千瓦的差距。面对寒潮与反季节用电高峰的双重压力，粤港澳大湾区电网运行安全稳定。

为提升“十四五”时期及中长期粤港澳大湾区电力供应保障能力，南方电网拟规划投资2000亿元建设粤港澳大湾区电网，力争至2025年基本建成粤港澳大湾区电网网架（广东电网目标网架）。

其中，广东电网背靠背广州工程已于2020年12月开工建设，该工程为世界上首次在大电网核心区应用柔性直流技术，建成后将成为广东电网东西组团的连接器和防火墙，进一步提升粤港澳大湾区供电可靠性，提升持续接纳外区电力能力。预计到2030年，南方电网将具备支撑粤港澳大湾区约1.5亿千瓦负荷的发展能力。

据介绍，目前，深圳、广州在中国营

商环境“获得电力”评价中排名前列。南方电网公司以世界眼光追赶潮流，以高质量电力供应和供电服务支撑粤港澳大湾区建设，持续打造广州、深圳“获得电力”标杆城市，探索建立国际通行的便捷化办电渠道，助力推动粤港澳大湾区用电营商环境市场化、法治化、国际化。

“十三五”期间，南方电网公司完成了一系列高可靠性示范区建设，2020年，广州中新知识城、深圳福田中心区、珠海横琴新区等高可靠性供电示范区，分别以0.12分钟/小时、0.24分钟/小时、1.8分钟/小时的客户年均停电时间，率先达到国际同类城市领先水平。

“十四五”末期，南方电网公司客户平均停电时间较“十三五”末期再下降50%，粤港澳大湾区客户平均停电时间将小于0.5小时，达到世界领先水平，广州、深圳将以小于10分钟的停电时间达到世界顶尖水平。



南方电网全面落实“三零”“三省”服务，用户办电方便快捷。因为工作人员向用户介绍低压电力外线工程接电“零审批”服务。

“三零”服务率先在粤港澳大湾区基本实现

今年2月，粤港澳大湾区地市用电报装容量200千瓦及以下小微企业用电报装实现了“零投资”，至此，“零上门、零审批、零投资”的“三零”服务已率先在粤港澳大湾区基本实现。

“既不用跑营业厅，也不用自己花一分钱，网上办理用电业务真方便。”中山市民卢先生通过“南网在线”App报装90千瓦的制造业普通工业用电，从提出申请到完成接电，仅用了一天半时间。

“南网在线”一上线，就具备电子证照和电子签章功能，用电客户实现了“零证办电”“刷脸办电”，办电“一次都不跑”。用户点击进入“南网在线”的菜单，电费查询、用电报装、更名过户、电费代扣、停电报障、用电分析、欠费复电等服务产品一应俱全，功能明晰。

目前，南方电网积极拓展“互联网+”办电服务，用电报装22项业务均

可线上办理，粤港澳大湾区网上办理率达99%。

今年1月，南方电网公司在广州举办了优化用电营商环境三年行动暨“南网在线”智慧营业厅上线发布会，对外发布南方电网公司优化用电营商环境三年行动服务举措，从8个方面提出了21项具体工作措施，明确将在2022年底前，在全网实现低压居民和低压小微企业客户用电报装“零上门、零审批、零投资”服务，高压客户用电报装“省力、省时、省钱”。

同时，该公司发布了新版《中国南方电网公司供电服务承诺》，对社会作出电力供应安全可靠、停电限电提前通告、抢修复电及时快速、业务办理快捷高效、服务渠道多元便捷、关爱人群优先服务、电费服务贴心细致、服务信息公开透明、客户诉求及时处理、严格履行保底服务等十项承诺。

推进现代供电服务体系，满足多元化用能需求

2月19日，正月初八，东莞东南区局凤岗供电服务中心副经理雷荣为东莞南方中集物流装备制造有限公司（以下简称“南方中集”）量身打造的用电方案，经受住了订单激增所带来的工厂用电大幅攀升的考验。

东莞南方中集自动化集装箱生产基地，2021年1月用电量就达到了650万千瓦时，是去年同期的三倍之多。“从2018年开始，我们就为客户量身打造供电方案，分阶段分线路按用户所需时间进行供电，以满足客户需求。”南方电网广东东莞供电局为南方中集实施业户延伸投资累计达1150万元，大大降低了客户“获得电力”成本。

新冠肺炎疫情期间，雷荣带领客服团队根据南方中集的用电量变化情况，推荐最优的基本电费计收方式，同时协助办理两部制用电变更追溯业务，为客户量身定制供电服务，是南方电网公司解放用户、开拓创新，加快建设现代供电服务体系的内容之一。该公司以建设

区域客户中心，推行“项目经理”+“客户经理”服务模式，探索建立高端客户经理责任制，快速响应客户各种用电需求。近日，深圳的张先生在“南网在线”智慧营业厅成功购买了充电桩保险。“以前担心充电桩发生故障带来财产损失乃至威胁人身安全，买了这款新推出的保险产品，感觉更安心了。”张先生说。

南方电网公司依托丰富的后台数据支撑，通过“南网在线”为客户量身定制增值服务，推出电动汽车运营、产业链金融、综合能源服务等“互联网+”业务，实现产品服务共享和用电数据共享，满足多元化、差异化的用电、用能需求。

优化营商环境无止境。“十四五”期间，南方电网公司将紧紧围绕建设具有全球竞争力的世界一流企业目标，深入践行“人民电业为人民”的企业宗旨和“解放用户”方法论，加快推进现代供电服务体系，全力保障电力供应，打造世界一流用电营商环境，为粤港澳大湾区高质量发展提供有力支撑。

文/宿雪晶



南方电网推进现代供电服务体系，满足用户多元化用能需求，为粤港澳大湾区高质量发展提供有力支撑。



南方电网力争至2025年基本建成粤港澳大湾区网架（广东电网目标网架），进一步提升粤港澳大湾区供电可靠性。